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Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Η κίνηση της Νέας Δημοκρατίας για πρόταση 

δυσπιστίας κατά του Υπουργού Εθνικής Οικονομίας είναι 

μια κίνηση προσχηματική. Στόχο έχει τις εντυπώσεις. Την 

ένταση και την αποσταθεροποίηση. Τη χωρίς 

ενδοιασμούς πολιτική εκμετάλλευση.

Η Νέα Δημοκρατία ισχυρίζεται ότι έτσι βοηθάει στην 

επίλυση του προβλήματος; Στην ανάκαμψη του 

χρηματιστηρίου; Στην αποκατάσταση των ζημιών των 

επενδυτών; Προφανώς όχι. Ελπίζει ότι, οξύνοντας το 

κλίμα και σωρεύοντας πρόσθετα προβλήματα στους 

επενδυτές του Χρηματιστηρίου, θα τους οδηγήσει σε 

απόγνωση και σε επιδείνωση της κατάστασης, 

προκειμένου να την εκμεταλλευτεί περαιτέρω. Απλοϊκό 

σχέδιο που υποτιμά τη μνήμη και την ωριμότητα του 

ελληνικού λαού.

Η Νέα Δημοκρατία αναζητεί εξιλαστήρια θύματα στην 

Κυβέρνηση. Την ίδια στιγμή, θυσιάζει την αξιοπιστία των 

θεσμών, προσπαθεί να γκρεμίσει ό,τι φτιάχτηκε με κόπο 

και σκληρή δουλειά, διατυπώνοντας αβάσιμες κατηγορίες, 

που προκαλούν σύγχυση και επιτείνουν το φόβο των 

επενδυτών στο Χρηματιστήριο.



Σημαντικές πτώσεις χρηματιστηριακών δεικτών το 

2000 είχαμε και στην υπόλοιπη Ευρώπη, στην Αυστρία, 

την Ισπανία, την Πορτογαλία, το Λουξεμβούργο, τη 

Σουηδία, τη Φινλανδία. Πουθενά, όμως, δεν υπήρξε 

τέτοια ανεύθυνη αντιμετώπιση από την πλευρά της 

αντιπολίτευσης. Η συμπεριφορά αυτή αποτελεί διεθνή 

πρωτοτυπία. Και κάνει κακό και στην εικόνα της χώρας.

Γιατί η εικόνα μιας σοβαρής χώρας διαμορφώνεται όχι 

μόνο από τη συμπεριφορά της Κυβέρνησης, αλλά και της 

Αντιπολίτευσης. Δυσφημίζεται η Ελλάδα κύριοι βουλευτές 

της Αντιπολίτευσης, όχι η Κυβέρνηση.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Για μας, το χρηματιστήριο δεν είναι αυτοσκοπός. 

Καταδικάζαμε και καταδικάζουμε τη νοοτροπία του 

εύκολου πλουτισμού. Το χρηματιστήριο δεν είναι τζόγος. 

Είναι ένας θεσμός, υποστηρικτικός στην ανάπτυξη. Είναι 

μια διέξοδος μακροπρόθεσμης τοποθέτησης των 

αποταμιεύσεων των νοικοκυριών. Αλλά είναι και πηγή 

άντλησης κεφαλαίων από τις επιχειρήσεις για επενδύσεις 

και ανάπτυξη.

Ήμασταν και είμαστε αισιόδοξοι για τη μακροχρόνια 

πορεία του χρηματιστηρίου επειδή είμαστε αισιόδοξοι για 
τα αποτελέσματα της οικονομικής μας πολιτικής. Εμείς



επικεντρωνόμαστε στην πολιτική μας και πιστεύουμε ότι 

αργά ή γρήγορα το χρηματιστήριο θα ακολουθήσει.

Εμείς θα πράξουμε αυτό που πρέπει, για τον πολίτη, 

τον αγρότη, το συνταξιούχο, τον εργαζόμενο. Και δεν θα 

αλλάξουμε αυτή την πολιτική υπό τις κραυγές της 

Αξιωματικής Αντιπολίτευσης για το χρηματιστήριο.

Θέλουμε να την ακούσουμε την Αντιπολίτευση, αλλά στις 

σοβαρές προτάσεις της για τα ζητήματα του τόπου.

Τέτοιες δεν υπάρχουν.

Η σημερινή Κυβέρνηση, που βγήκε από τις εκλογές 

του περασμένου Απριλίου, έχει ένα συγκεκριμένο όραμα. 

Την πραγματική και την κοινωνική σύγκλιση της χώρας 

μας.

Οι στόχοι μας στην επόμενη τετραετία είναι η 

παγίωση των συνθηκών, που επιτρέπουν μια ισόρροπη 

και βιώσιμη ανάπτυξη, η επίτευξη υψηλών επιπέδων 

απασχόλησης, με αύξηση του ποσοστού συμμετοχής των 

γυναικών στην αγορά εργασίας, η ενίσχυση της 

ανταγωνιστικότητας των ελληνικών επιχειρήσεων, η 

βελτίωση του βιοτικού επιπέδου και της ποιότητας ζωής 

των πολιτών.

Τα τελευταία χρόνια, δημιουργήσαμε μια 

πρωτόγνωρη δυναμική ανάπτυξης. Δημιουργήσαμε νέες 

δυνατότητες που δεν υπήρχαν. Το τοπίο είναι διαφορετικό



όσον αφορά υποδομές, επενδύσεις, διασυνδέσεις με τον 

εξωτερικό χώρο, συμμετοχή σε τεχνολογικές εξελίξεις. Η 

Ελλάδα και η ελληνική οικονομία είναι συμμέτοχος στη 

μεγαλύτερη νομισματική αλλαγή που έγινε ποτέ στην 

Ευρώπη. Είμαστε τμήμα μιας οικονομίας από τις 

μεγαλύτερες οικονομίες στον κόσμο, χωρίς να υπάρχουν 

διαχωρισμοί εις βάρος μας.

Πράγματι, τα τελευταία 6 χρόνια οι ρυθμοί 

οικονομικής ανάπτυξης της Ελλάδος είναι ταχύτεροι από 

τους μέσους ρυθμούς ανάπτυξης στην Ευρωπαϊκή 

Ένωση. Και η τάση αυτή θα συνεχιστεί και στα χρόνια 

που έρχονται. Θέλουμε το 2004 να φτάσουμε στο 80% 

του βιοτικού επιπέδου του μέσου Ευρωπαίου πολίτη. 

Θέλουμε αυτή η ανάπτυξη να διαχυθεί σε όλους τους 

πολίτες.

Η συμμετοχή μας στην ΟΝΕ είναι το πρώτο βήμα για 

την επίτευξη των στόχων μας. Και δεν ήταν κάτι απλό και 

αυτονόητο, όπως ισχυρίζεται η Νέα Δημοκρατία. Διότι εκ 

των υστέρων, όλοι μπορούν να γίνουν προφήτες του 

παρελθόντος, όλα τα επιτεύγματα μπορούν να βαπτιστούν 

αυτονόητα. Τίποτα δεν είναι αυτονόητο, δεν υπάρχει 

αυτόματος πιλότος για μια οικονομία.

Δεν θέλω, όμως, να σταθώ στο παρελθόν. Θέλω να 

σας μιλήσω για το δεύτερο βήμα, αυτά που τώρα κάνουμε



για να πετύχουμε τους στόχους της πραγματικής και της 

κοινωνικής σύγκλισης.

Το πλαίσιο για την πραγματοποίηση των στόχων μας 

είναι οι αποφάσεις της Λισσαβώνας, που 

προσυπογράψαμε τον περασμένο Μάρτιο. Οι αποφάσεις 

αυτές αφορούν κοινούς στόχους στην Ευρώπη: Την 

αύξηση της απασχόλησης, τη σύνδεση της εκπαίδευσης 

και κατάρτισης των εργαζομένων με τις ανάγκες της νέας 

ψηφιακής οικονομίας, την ενδυνάμωση των μικρο-μεσαίων 

επιχειρήσεων, την ανταγωνιστικότητά τους, την 

απογείωση της επιχειρηματικότητας.

Βασική προϋπόθεση για την πραγματική σύγκλιση 

είναι η σταθερότητα και η ανάπτυξη. Και εδώ προχωράμε 

με συγκεκριμένο σχέδιο τετραετίας. Τα μεγέθη αυτά 

αποτυπώνονται στο Σχέδιο Ανάπτυξης και Σταθερότητας 

για την περίοδο 2000-2004. Έχουμε θέσει φιλόδοξους, 

αλλά ρεαλιστικούς στόχους. Ρυθμοί ανάπτυξης της τάξης 

του 5% είναι επιτεύξιμοι. Ο πληθωρισμός θα διατηρηθεί 

κάτω από 2,5% ετησίως. Θα έχουμε πλεονασματικούς 

προϋπολογισμούς της Γενικής Κυβέρνησης και ο λόγος 

του Δημόσιου χρέους προς το ΑΕΠ θα μειώνεται σταθερά. 

Με το πρόγραμμα αυτό θα εξοικονομήσουμε πόρους για 
την κοινωνική μας πολιτική.



Θέλω να σας αναφέρω και μερικά ενδεικτικά 

παραδείγματα στον τομέα της οικονομίας, από τις 

δραστηριότητές μας τους τελευταίους 10 μήνες. Πρώτον, 

μετά την απόφαση για την είσοδό μας στην ΟΝΕ στις 18 

Ιουνίου, τα ελληνικά επιτόκια έπρεπε να μειωθούν στα 

αντίστοιχα επίπεδα των ευρωπαϊκών επιτοκίων χωρίς 

αναταραχή στην αγορά συναλλάγματος. Έτσι και έγινε και 

αυτό οφείλεται, μεταξύ άλλων, και στην αξιοπιστία της 

πολιτικής μας.

Δεύτερον, αντιμετωπίσαμε τον κίνδυνο του 

πληθωρισμού από την αύξηση των τιμών του πετρελαίου, 

αλλά και από τη μείωση των επιτοκίων και τη διολίσθηση 

της δραχμής. Ο πληθωρισμός ανέβηκε, όπως και στις 

άλλες ευρωπαϊκές χώρες, αλλά περιορίστηκε και τώρα 

βρίσκεται σε καθοδική πορεία. Μάλιστα φροντίσαμε να 

ελαφρύνουμε και το βάρος από την αύξηση της τιμής του 

πετρελαίου θέρμανσης σε όσες οικογένειες πλήγονται 

περισσότερο.

Τρίτον, στήνουμε και το μηχανισμό απορρόφησης 

των πόρων του Π ΚΠΣ. Ο σχετικός νόμος ψηφίστηκε 

από τη Βουλή, έχουν εκδοθεί οι απαιτούμενες υπουργικές 

αποφάσεις και στελεχώνονται οι διαχειριστικές αρχές των 

προγραμμάτων. Εν τω μεταξύ, με τα έργα-γέφυρες που 

προνοήσαμε να εντάξουμε στο Β’ ΚΠΣ, απορροφούμε



τους πόρους με ομαλό τρόπο για τα επόμενα δύο χρόνια 

και τους διοχετεύουμε σε έργα με μεγάλη αποδοτικότητα.

Πολλά από τα έργα δεν φαίνονται, άλλα όμως είναι 

πιο ορατά επειδή έχουν τελειώσει. Η επέκταση του μετρό 

έως τη Δάφνη είναι πραγματικότητα. Το νέο αεροδρόμιο 

των Σπάτων θα λειτουργήσει σύντομα, και συγχρόνως με 

αυτό, και μεγάλο μέρος της Αττικής Οδού.

Τέταρτον, προχωρούμε σταθερά τις διαρθρωτικές 

αλλαγές της ελληνικής οικονομίας. Ανάμεσα στις 

διαρθρωτικές αλλαγές, η απελευθέρωση των αγορών και 

των γραφειοκρατικών αγκυλώσεων έχει το προβάδισμα 

επειδή εντείνει τον υγιή ανταγωνισμό. Ο ανταγωνισμός 

αυτός συμβάλλει σε αύξηση της απασχόλησης και στην 

προσφορά καλύτερων προϊόντων και υπηρεσιών και σε 

ανταγωνιστικές τιμές προς τον πολίτη. Συμβάλλει, δηλαδή 

και στη μείωση του πληθωρισμού.

Σας θυμίζω ότι φέτος απελευθερώσαμε πλήρως τις 

τηλεπικοινωνίες. Προσφέρθηκαν νέες άδειες σταθερής 

ασύρματης τηλεφωνίας έπειτα από διαγωνισμό που 

διεξήγαγε με επιτυχία η ανεξάρτητη Εθνική Επιτροπή 

Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδρομείων. Η ίδια ρυθμιστική 

αρχή προγραμματίζει για τον Απρίλιο το διαγωνισμό για 

την κινητή τηλεφωνία τρίτης γενιάς. Συγχρόνως, στο 

χώρο των τηλεπικοινωνιών, βάζουμε και τάξη στην



αναρχία των ραδιοσυχνοτήτων για μεγαλύτερη ασφάλεια 

και καλύτερη ποιότητα υπηρεσιών.

Μέσα στον τρέχοντα μήνα, απελευθερώνουμε και 

μεγάλο μέρος της αγοράς ενέργειας, όπου δημιουργήσαμε 

ανεξάρτητη ρυθμιστική αρχή. Στο τομέα αυτό εκδηλώνεται 

ιδιαίτερο επενδυτικό ενδιαφέρον από τον ιδιωτικό τομέα, 

γεγονός που θα αυξήσει τον ανταγωνισμό. Στο μεταξύ, τα 

εργοστάσια της Κομοτινής και της Φλώρινας προχωρούν.

Οι μετοχοποιήσεις και ιδιωτικοποιήσεις είναι 

σημαντικές, επιμένουμε σ’ αυτές, αλλά δεν θα τις κάνουμε 

απλά και μόνο για να κερδίσουμε τις εντυπώσεις. Ούτε 

σκοπεύουμε να πουλήσουμε τις δημόσιες επιχειρήσεις 

όσο-όσο. Για να φτιάξουμε δηλαδή το κλίμα στο 

χρηματιστήριο, επειδή ορισμένοι θεωρούν ότι αυτή είναι η 

σωστή συνταγή.

Η ταχύτητα των μετοχοποιήσεων και 

ιδιωτικοποιήσεων είναι συνάρτηση και των συνθηκών της 

αγοράς. Σήμερα, οι εγχώριοι και διεθνείς επενδυτές είναι 

περισσότερο επιλεκτικοί απ’ ό,τι ήταν πριν ένα χρόνο, 

πριν την πτώση των διεθνών χρηματιστηρίων. Η 

ενίσχυση της διαρθρωτικής προσαρμογής των 

επιχειρήσεων αυτών αποτελεί εγγύηση για τη μελλοντική 

πορεία τους, και διασφαλίζει το μέλλον των εργαζομένων 
τους.



Κεντρική θέση στις διαρθρωτικές αλλαγές έχει η 

φορολογική μεταρρύθμιση που αναγγείλαμε. Ήδη 

ξεκίνησε η σχετική Επιτροπή Εργασίας. Θέλουμε να 

απλοποιήσουμε το φορολογικό καθεστώς και να το 

κάνουμε πιο ανταγωνιστικό. Στόχος μας είναι ακόμη 

μεγαλύτερη φορολογική δικαιοσύνη, αλλά και σωστά 

κίνητρα για αποταμίευση και επενδύσεις.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Στους μήνες που πέρασαν από τον Απρίλιο έχουμε 

δρομολογήσει μεγάλες μεταρρυθμίσεις, στην Υγεία, την 

Πρόνοια και την κοινωνική ασφάλιση. Η κοινωνία μας 

απαιτεί σύγχρονες ρυθμίσεις κοινωνικής προστασίας για 

να ανταπεξέλθει στις προκλήσεις και τα κοινωνικά 

δεδομένα του νέου αιώνα. Θα αναφέρω ενδεικτικά 

παραδείγματα.

Στην Υγεία, η προτεινόμενη μεταρρύθμιση 

αποκεντρώνει το ΕΣΥ, ανοίγοντάς το στις τοπικές 

ανάγκες. Αναπτύσσει την πρωτοβάθμια φροντίδα υγείας. 

Εξορθολογίζει την διαχείριση των πόρων, αναβαθμίζει το 

ανθρώπινο δυναμικό και φέρνει τον στόχο καλύτερη υγεία 

για όλους πιο κοντά.

Στον τομέα της Εργασίας και απασχόλησης, κύριο 

μέλημά μας είναι η αντιμετώπιση της ανεργίας. Οι 

ταχύτεροι ρυθμοί ανάπτυξης είναι κυρίως εκείνοι που θα



μας επιτρέψουν να αντιμετωπίσουμε το πρόβλημα αυτό 

κατά τρόπο αποτελεσματικό. Αλλά και οι 

μεταρρυθμιστικές τομές που επιχειρούμε στο εργασιακό, 

με το νόμο που περάσαμε στη Βουλή, αποβλέπουν 

ακριβώς στη δημιουργία όλο και περισσότερων νέων 

θέσεων εργασίας.

Στην Κοινωνική Ασφάλιση, αναδιοργανώνεται και 

εκσυγχρονίζεται το ΙΚΑ. Συγχρόνως, ετοιμάζουμε τη 

μεταρρύθμιση που θα θωρακίζει το ασφαλιστικό σύστημα 

για τον νέο αιώνα. Θέλουμε ένα ασφαλιστικό σύστημα, 

που να είναι βιώσιμο, κοινωνικά δίκαιο, που να 

διευκολύνει την κινητικότητα των εργαζομένων και να δίνει 

επιλογές στον πολίτη. Βασική επιδίωξή μας είναι η 

συναίνεση απ’ όλους τους φορείς, απ’ όλους του πολίτες 

και τα κόμματα. Γιατί ένα αποδεκτό σύστημα έχει 

μεγαλύτερη διαχρονική σταθερότητα και εξασφαλίζει 

περισσότερο του εργαζομένους.

Κυρίες και κύριοι βουλευτές,

Η Νέα Δημοκρατία, επειδή δεν μπορεί να 

αμφισβητήσει τα επιτεύγματά μας στην οικονομία, 

επικεντρώνει την προσοχή της και την ψηφοθηρική 

στρατηγική της στο Χρηματιστήριο. Τώρα, που το 

χρηματιστήριο γύρισε στα επίπεδα που βρίσκονταν στην



αρχή του 1999, η Νέα Δημοκρατία εντελώς καιροσκοπικά 

και απερίσκεπτα εξαπολύει μύδρους. Δεν διστάζει να 

χτυπήσει ακόμα και τους ίδιους τους θεσμούς εποπτείας, 

την ίδια την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς.

Σήμερα, όμως, μας λέει τα αντίθετα. Ξεχνάει ο κ. 

Καραμανλής το ισχυρισμό του το Σεπτέμβριο του 1999 ότι 

η Νέα Δημοκρατία θα βάζει μία επιχείρηση την ημέρα στο 

Χρηματιστήριο; Ξεχνάει ο κ. Καραμανλής τον ισχυρισμό 

του ότι επιτρέπονται οι μικρο-ενέσεις, δηλαδή, οι μικρο- 

παρεμβάσεις στο χρηματιστήριο; Ξεχνάει την κριτική που 

άσκησε το Σεπτέμβριο του 1999 σε όσους εφιστούσαν την 

προσοχή στους επενδυτές;

Αλλά και σε ανύποπτο χρόνο, η συμπεριφορά της 

Νέας Δημοκρατίας ήταν ανεύθυνη. Ξεχνάει η Νέα 

Δημοκρατία ότι ζήτησε την παραίτηση της Επιτροπής 

Κεφαλαιαγοράς, όταν αυτή το Φεβρουάριο του 1997 

έβγαλε ανακοίνωση που εφιστούσε την προσοχή των 

επενδυτών στις ταχείες ανατιμήσεις και στις φήμες; όταν 

αυτή συνιστούσε να μην σπεύδουν σε βιαστικές κινήσεις, 

να κάνουν ψύχραιμες και ισορροπημένες επιλογές και να 

διεκπεραιώνουν τις συναλλαγές τους μόνο μέσω εταιρειών 

που έχουν άδεια να πραγματοποιούν τέτοιες συναλλαγές;

Κύριοι βουλευτές της Νέας Δημοκρατίας, μην 

μετατρέπετε τα ανεύθυνα λόγια σε ανεύθυνες πράξεις.



Μην παρασύρετε το μικρο-επενδυτή να πουλήσει και να 

χάσει τώρα που το χρηματιστήριο είναι σε χαμηλά 

επίπεδα. Τα χρηματιστήρια έχουν υψηλές διακυμάνσεις, 

το ξέρετε. Το δικό μας χρηματιστήριο, αργά ή γρήγορα θα 

γνωρίσει ανάκαμψη. Ο Έλληνας αποταμιευτής θέλει 

επενδυτική παιδεία, σωστές συμβουλές, δεν θέλει 

δημαγωγία.

Η Κυβέρνηση δέχεται τις ευθύνες της όπου 

πραγματικά υπάρχουν. Ξέρουμε πολύ καλά ότι η 

χρηματιστηριακή ύφεση έχει ταλαιπωρήσει και 

απογοητεύσει πολλούς επενδυτές. Σεβόμαστε και 

πασχίζουμε με όλους τους τρόπους που έχουμε στη 

διάθεσή μας να υπερασπιστούμε το εισόδημα και τις 

αποταμιεύσεις των Ελλήνων.

Οι διακυμάνσεις των ελεύθερων αγορών είναι 

φαινόμενο που συμβαίνει παντού, ακόμα και στις ΗΠΑ, 

όπου οι κεφαλαιαγορές έχουν μεγάλη ρευστότητα.

Είδαμε, για παράδειγμα, το 2000, τις εταιρείες της νέας 

οικονομίας του ΝΑβϋΑΟ να χάνουν το μεγαλύτερο μέρος 

της αξίας τους. Ξέρουμε από την διεθνή εμπειρία ότι οι 

αγορές έχουν πάντοτε δυνατότητες ανάκαμψης. Πρέπει 

όμως να διαφυλαχθεί η ακεραιότητά τους, ο ιστός τους, οι 

θεσμοί τους ώστε να έλθει η ώρα της εξισορρόπησης.



Το ελληνικό χρηματιστήριο διανύει μια περίοδο 

προσαρμογής. Από αναδυόμενη αγορά γίνεται ώριμη 

αγορά. Την περασμένη περίοδο είχε κατά μέσο όρο 

υψηλές αποδόσεις επειδή οι επενδυτές προεξοφλούσαν 

την ένταξή μας στην ΟΝΕ, όπως έκαναν νωρίτερα και 

στην περίπτωση των άλλων μεσογειακών χωρών. Από 

την αρχή του 1997 έως σήμερα η μέση ετήσια απόδοσή 

του ήταν 38%, ενώ στην ευρωζώνη ήταν 27%.

Σε λίγο, λοιπόν, το ελληνικό χρηματιστήριο θα 

συγκρίνεται με τα ώριμα χρηματιστήρια της Ευρώπης και 

της Αμερικής. Αυτό κάνει ακόμα πιο επιτακτική την 

ανάγκη να προστατέψουμε και να ισχυροποιήσουμε τους 

θεσμούς.

Η ηρεμία στην αγορά είναι αναγκαία προϋπόθεση. Το 

ΧΑΑ κινείται διεθνώς με πολύ έντονους ρυθμούς 

επιζητώντας και πελάτες και συμμάχους σε άλλα 

χρηματιστήρια. Η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς έχει 

προωθήσει προχωρημένους κανόνες διαφάνειας για 

εισηγμένες επιχειρήσεις, την εταιρική διακυβέρνηση και 

την λειτουργία της αγοράς, αναγνωρίζοντας ότι η 

αυξημένη διαφάνεια είναι βασικό αίτημα της νέας γενιάς 

επενδυτών του εξωτερικού αλλά και ανάγκη για ένα πιο 

ώριμο και νηφάλιο επενδυτικό κοινό στην Ελλάδα. Η



κυβέρνηση προωθεί την οικονομική πολιτική που 

ασφαλίζει την ισχυρή πορεία της οικονομίας.

Όλη αυτή η δουλειά απαιτεί επιμονή, ψυχραιμία και 

βούληση για θεμελίωση των αλλαγών. Η αντιπολίτευση 

θέλει όλη αυτή η προσπάθεια να διακοπεί και να 

ανατραπεί. Προβάλλει το πρωτοφανές επιχείρημα ότι η 

αλλαγή προσώπων θα φέρει την αλλαγή στο 

χρηματιστηριακό κλίμα. Όσοι γνωρίζουν και εργάζονται 

συστηματικά τόσα χρόνια ξέρουν ότι οι αλλαγές δεν 

έρχονται από ενέργειες εύκολου εντυπωσιασμού. 

Έρχονται από σκληρή συστηματική δουλειά, με ξεκάθαρο 

στόχο.

Δεν μπορεί κανείς να αποκλείσει το ενδεχόμενο 

κάποιοι να παρανομούν στο Χρηματιστήριο. Αυτές οι 

περιπτώσεις πρέπει, όμως, να διερευνώνται και να 

τιμωρούνται με συντεταγμένο τρόπο και όχι με γενικές 

διώξεις και αφορισμούς που δυσφημούν όλη την αγορά. 

Αυτόν τον συντεταγμένο τρόπο προωθεί αποτελεσματικά 

η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς.

Τα χρόνια που πέρασαν η Επιτροπή, που 

στελεχώθηκε το 1997, έχει διερευνήσει εκατοντάδες 

υποθέσεων. Έχει παραπέμψει στην δικαιοσύνη δεκάδες 

πρόσωπα. Έχει επιβάλει διοικητικές κυρώσεις σε 

εκατοντάδες φυσικά και νομικά πρόσωπα, έχει αφαιρέσει



πολλές άδειες από χρηματιστηριακές εταιρίες και ΕΛΔΕ. 

Σε πρόσφατη έκθεση του ΟΟΣΑ για τις εποπτικές αρχές 

στην Ελλάδα, ο οργανισμός αυτός απένειμε εύσημα στην 

Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς ως μιας αρχής που λειτουργεί 

με ανεξαρτησία και αποτελεσματικότητα.

Η Νέα Δημοκρατία κάνει ότι μπορεί να δυσφημήσει 

την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς, που εμείς φτιάξαμε από το 

μηδέν, και που η ενίσχυση και η παρουσία της στην 

Ελλάδα και το εξωτερικό αποτελούν ουσιαστικό στοιχείο 

της χρηματιστηριακής ομαλότητας. Πρέπει να ενισχύουμε 

τους θεσμούς και να τους αφήσουμε να λειτουργούν.

Αλλά και το ίδιο το χρηματιστήριο είναι θεσμός, που 

πρέπει να προστατεύουμε ως κόρη οφθαλμού. Το 

χρηματιστήριο θωρακίζεται και εκσυγχρονίζεται. Έχει 

επιβάλει κανόνες διαφάνειας, έχει συνδεθεί με τους 

φορείς, εξυπηρετεί το κοινό. Έχει γίνει ένα χρηματιστήριο, 

το οποίο ξένα χρηματιστήρια θέλουν να προσεταιριστούν 

στις στρατηγικές συμμαχίες που διαμορφώνονται 

παγκοσμίως.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Θα μπορούσα να πω πολλά ακόμα. Κλείνω 

λέγοντας ότι θλίβομαι για την πρόταση δυσπιστίας της 

Νέας Δημοκρατίας κατά του Υπουργού Εθνικής 

Οικονομίας. Το θέμα του χρηματιστηρίου είναι θέμα που



δεν χωράει μικροπολιτικές αντιπαραθέσεις και 

εκμετάλλευση, αλλά απαιτεί υπευθυνότητα. Νομίζω ότι 

είναι το ελάχιστο που περιμένουν οι Έλληνες πολίτες από 

εμάς.

Εμείς, ως Κυβέρνηση, παραμένουμε προσηλωμένοι 

στο έργο μας και αφήνουμε τον κ. Καραμανλή και τη Νέα 

Δημοκρατία στον ολισθηρό δρόμο της εύκολης και 

ανέξοδης δημαγωγίας που έχουν επιλέξει. Στο τέλος, 

όμως, όλοι θα κριθούμε από τις πράξεις μας και το έργο 

που θα προσφέρουμε στον Έλληνα πολίτη και την 

κοινωνία μας.



Σχέδιο #2, Πέμπτη, 1 Φεβρουάριου 2001

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Η κίνηση της Νέας Δημοκρατίας για πρόταση 

δυσπιστίας κατά του Υπουργού Εθνικής Οικονομίας είναι 

μια κίνηση προσχηματική. Στόχο έχει τις εντυπώσεις. Την 

ένταση και την αποσταθεροποίηση. Τη χωρίς 

ενδοιασμούς πολιτική εκμετάλλευση.

επενδυτών; Προφανώς όχι. Ελπίζει ότι, οξύνοντας το 

κλίμα και σωρεύοντας πρόσθετα προβλήματα στους 

επενδυτές του Χρηματιστηρίου, θα-ΦββςΌδηγήσε^κ 

ΐ3ΗΤόγνδ«|»ι σε επιδείνωση της κατάστασης^«^» 

προκειμένου να την εκμεταλλευτεί περαιτέρω. Απλοϊκό 

σχέδιο που υποτιμά τη μνήμη και την ωριμότητα του 

ελληνικού λαού.

Η Νέα Δημοκρατία αναζητεί εξιλαστήρια θύματα στην 

Κυβέρνηση. Την ίδια στιγμή, θυσιάζει την αξιοπιστία των 

θεσμών, προσπαθεί να γκρεμίσει ό,τι φτιάχτηκε με κόπο 

και σκληρή δουλειά, διατυπώνοντας αβάσιμες κατηγορίες, 

που προκαλούν σύγχυση και επιτείνουν το φόβο των 
επενδυτών στο Χρηματιστήριο.

Η Νέα Δημοκρατία Η^χιιρίζετπι ότι έτσι

(ιεχτί (χαιαϋϊΐΜ
ϋων των ί
τη οζαοκ



Σημαντικές πτώσεις χρηματιστηριακών δεικτών το 

2000 είχαμε και στην υπόλοιπη Ευρώπη, στην Αυστρία, 

την Ισπανία, την Πορτογαλία, το Λουξεμβούργο, τη 

Σουηδία, τη Φινλανδία. Πουθενά, όμως, δεν υπήρξε 

τέτοια ανεύθυνη αντιμετώπιση από την πλευρά της 

αντιπολίτευσης. Η συμπεριφορά αυτή αποτελεί διεθνή 

πρωτοτυπία. Και κάνει κακό και στην εικόνα της χώρας.

Γιατί η εικόνα μιας σοβαρής χώρας διαμορφώνεται όχι 

μόνο από τη συμπεριφορά της Κυβέρνησης, αλλά και της 

Αντιπολίτευσης. Δυσφημίζεται η Ελλάδα κύριοι βουλευτές 

της Αντιπολίτευσης, όχι η Κυβέρνηση.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Για μας, το χρηματιστήριο δεν είναι αυτοσκοπός. 

Καταδικάζαμε και καταδικάζουμε τη νοοτροπία του 

εύκολου πλουτισμού. Το χρηματιστήριο δεν είναι τζόγος. 

Είναι ένας θεσμός, υποστηρικτικός στην ανάπτυξη. Είναι 

μια διέξοδος μακροπρόθεσμης τοποθέτησης των 

αποταμιεύσεων των νοικοκυριών. Αλλά είναι και πηγή 

άντλησης κεφαλαίων από τις ε

Ήμασταν και είμαστε αισιόδοξοι για τη μακροχρόνια 

πορεία του χρηματιστηρίου επειδή είμαστε αισιόδοξοι για

και ανάπτυξη.



τα αποτελέσματα της οικονομικής μας πολιτικής. Εμείς 

επικεντρωνόμαστε στην πολιτική μας και πιστεύουμε ότι 

αργά ή γρήγορα το χρηματιστήριο θα ακολουθήσει.

Εμείς θα πράξουμε αυτό που πρέπει, για τον πολίτη, 

τον αγρότη, το συνταξιούχο, τον εργαζόμενο. Και δεν θα 

αλλάξουμε αυτή την πολιτική υπό τις κραυγές της 

Αξιωματικής Αντιπολίτευσης για το χρηματιστήριο.

Θέλουμε να την ακούσουμε την Αντιπολίτευση, αλλά στις 

σοβαρές προτάσεις της για τα ζητήματα του τόπου.

Τέτοιες δεν υπάρχουν. ι \  ̂ Γ η
0£Π  αθ(ΡΚ)( I

Η σημερινή Κυβέρνηση, που βγήκε από τις εκλογές

του περασμένου Απριλίου, έχει ένα συγκεκριμένο όραμα.

Την πραγματική και την κοινωνική σύγκλιση της χώρας

μας. α ί  ιι^ υωο\οΐ<*>£$ ίΡααιΛ
' υιοί υωνιο, ιηΟ ωι ο ·
Οι στόχοι μας στην επόμενη τετραετία είναι η

παγίωση των συνθηκών, που επιτρέπουν μια ισόρροπη

και βιώσιμη ανάπτυξη, η επίτευξη υψηλών επιπέδων

απρσχόλησης, με αύξηση του ποσοστού συμμετοχής των
ολον ορμ /

✓ γυναικών στην αγορα εργασίας, η ενίσχυση της 

ανταγωνιστικότητας των ελληνικών επιχειρήσεων, η 

βελτίωση του βιοτικού επιπέδου και της ποιότητας ζωής 

των πολιτών.



Τα τελευταία χρόνια, δημιουργήσαμε μια 

πρωτόγνωρη δυναμική ανάπτυξης. Δημιουργήσαμε νέες 

δυνατότητες που δεν υπήρχαν. Το τοπίο είναι διαφορετικό 

όσον αφορά υποδομές, επενδύσεις, διασυνδέσεις με τον 

εξωτερικό χώρο, συμμετοχή σε τεχνολογικές εξελίξεις. Η 

Ελλάδα και η ελληνική οικονομία είναι συμμέτοχος στη 

μεγαλύτερη νομισματική αλλαγή που έγινε ποτέ στην 

Ευρώπη. Είμαστε τμήμα μιας οικονομίας από τις 

μεγαλύτερες οικονομίες στον κόσμο, χωρίς να υπάρχουν 

διαχωρισμοί εις βάρος μας.

τελευταία 6 χρόνια οι ρυθμοί 

οικονομικής ανάπτυξης της Ελλάδος είναι ταχύτεροι από 

τους μέσους ρυθμούς ανάπτυξης στην Ευρωπαϊκή 

Ένωση. Και η τάση αυτή θα συνεχιστεί και στα χρόνια 

που έρχονται. Θέλουμε το 2004 να φτάσουμε στο 80% 

του βιοτικού επιπέδου του μέσου Ευρωπαίου πολίτη. 

Θέλουμε αυτή η ανάπτυξη να διαχυθεί σε όλους τους 

πολίτες.

Η συμμετοχή μας στην ΟΝΕ είναι το πρώτο βήμα για 

την επίτευξη των στόχων μας. Και δεν ήταν κάτι απλό και 

αυτονόητο, όπως ισχυρίζεται η Νέα Δημοκρατία. Διότι εκ 

των υστέρων, όλοι μπορούν να γίνουν προφήτες του 

παρελθόντος, όλα τα επιτεύγματα μπορούν να βαπτιστούν



αυτονόητα. Τίποτα δεν είναι αυτονόητο, δεν υπάρχει 

αυτόματος πιλότος για μια οικονομία.

Δεν θέλω, όμως, να σταθώ στο παρελθόν. Θέλω να 

σας μιλήσω για το δεύτερο βήμα, αυτά που τώρα κάνουμε 

για να πετύχουμε τους στόχους της πραγματικής και της 

κοινωνικής σύγκλισης.

Το πλαίσιο για την πραγματοποίηση των στόχον μας Γ
λ  ο '  ααΟορπέχκσ[  σ<νο

ειvm-o^-βmφθβst^H^ξ-A^&σ&ßωvaζrτωυ ν ψ τ γ Ι

προσυπογράψαμε τον περασμένο Μάρτιο. Οι αποφάσεις ουΟυόνκ 

αυτές αφορούν κοινούς στόχους στην Ευρώπη: Την 

αύξηση της απασχόλησης, τη σύνδεση της εκπαίδευσης

και κατάρτισης των εργαζομένων με τις ανάγκες της νέας 

ψηφιακής οικονομίας, την ενδυνάμωση των μικρο-μεσαίων 

επιχειρήσεων, την ανταγωνιστικότητά τους, την 

απογείωση της επιχειρηματικότητας.

(?ε τα( 

λ ί,10-1

Βασική προϋπόθεση για την πραγματική σύγκλιση 

είναι η σταθερότητα και η ανάπτυξη. Και εδώ προχωράμε 

με συγκεκριμένο σχέδιο τετραετίας. Τα μεγέθη αυτά 

αποτυπώνονται στο Σχέδιο Ανάπτυξης και Σταθερότητας 

για την περίοδο 2000-2004. Έχουμε θέσει φιλόδοξους, 

αλλά ρεαλιστικούς στόχους. Ρυθμοί ανάπτυξης της τάξης 

του 5% είναι επιτεύξιμοι. Ο πληθωρισμός θα διατηρηθεί 

κάτω από 2,5% ετησίως. Θα έχουμε πλεονασματικούς 

προϋπολογισμούς της Γενικής Κυβέρνησης και ο λόγος



του Δημόσιου χρέους προς το ΑΕΠ θα μειώνεται σταθερά. 

Με το πρόγραμμα αυτό θα εξοικονομήσουμε πόρους για 

την κοινωνική μας πολιτική.

Θέλω να σας αναφέρω και μερικά ενδεικτικά 

παραδείγματα στον τομέα της οικονομίας, από τις 

δραστηριότητές μας τους τελευταίους 10 μήνες. Πρώτον, 

μετά την απόφαση για την είσοδό μας στην ΟΝΕ στις 18 

Ιουνίου, τα ελληνικά επιτόκια έπρεπε να μειωθούν στα 

αντίστοιχα επίπεδα των ευρωπαϊκών επιτοκίων χωρίς 

αναταραχή στην αγορά συναλλάγματος. Έτσι και έγινε και 

αυτό οφείλεται, μεταξύ άλλων, και στην αξιοπιστία της 

πολιτικής μας.

Δεύτερον, αντιμετωπίσαμε τον κίνδυνο του 

πληθωρισμού από την αύξηση των τιμών του πετρελαίου, 

αλλά και από τη μείωση των επιτοκίων και τη διολίσθηση 

της δραχμής. Ο πληθωρισμός ανέβηκε, όπως και στις 

άλλες ευρωπαϊκές χώρες, αλλά περιορίστηκε και τώρα 

βρίσκεται σε καθοδική πορεία. Μάλιστα φροντίσαμε να 

ελαφρύνουμε και το βάρος από την αύξηση της τιμής του 

πετρελαίου θέρμανσης σε όσες οικογένειες πλήγονται 

περισσότερο.

Τρίτον, στήνουμε και το μηχανισμό απορρόφησης 

των πόρων του Π ΚΠΣ. Ο σχετικός νόμος ψηφίστηκε 

από τη Βουλή, έχουν εκδοθεί οι απαιτούμενες υπουργικές



αποφάσεις και στελεχώνονται οι διαχειριστικές αρχές των 

προγραμμάτων. Εν τω μεταξύ, με τα έργα-γέφυρες που 

προνοήσαμε να εντάξουμε στο Β’ ΚΠΣ, απορροφούμε 

τους πόρους με ομαλό τρόπο για τα επόμενα δύο χρόνια 

και τους διοχετεύουμε σε έργα με μεγάλη αποδοτικότητα.

Πολλά από τα έργα δεν φαίνονται, άλλα όμως είναι 

πιο ορατά επειδή έχουν τελειώσει. Η επέκταση του μετρό 

έως τη Δάφνη είναι πραγματικότητα. Το νέο αεροδρόμιο 

των Σπάτων θα λειτουργήσει και συγχρόνως με

αυτό, και μεγάλο μέρος της Αττικής Οδού.

Τέταρτον, προχωρούμε σταθερά τις διαρθρωτικές 

αλλαγές της ελληνικής οικονομίας. Ανάμεσα στις 

διαρθρωτικές αλλαγές, η απελευθέρωση των αγορών κηρό' 

το|^ γραφειοκρατικών αγκυλώσεώ^έχει το προβάδισμα 

επειδή εντείνει τον υγιή ανταγωνισμό. Ο ανταγωνισμός 

αυτός συμβάλλει σε αύξηση της απασχόλησης και στην 

προσφορά καλύτερων προϊόντων και υπηρεσιών και σε 

ανταγωνιστικές τιμές προς τον πολίτη. Συμβάλλει, δηλαδή 

και στη μείωση του πληθωρισμού.

Σας θυμίζω ότι φέτος απελευθερώσαμε πλήρως τις 

τηλεπικοινωνίες. Προσφέρθηκαν νέες άδειες σταθερής 

ασύρματης τηλεφωνίας έπειτα από διαγωνισμό που 

διεξήγαγε με επιτυχία η ανεξάρτητη Εθνική Επιτροπή 

Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδρομείων. Η ίδια ρυθμιστική



αρχή προγραμματίζει για τον Απρίλιο το διαγωνισμό για 

την κινητή τηλεφωνία τρίτης γενιάς. Συγχρόνως, στο 

χώρο των τηλεπικοινωνιών, βάζουμε και τάξη στην 

αναρχία των ραδιοσυχνοτήτων για μεγαλύτερη ασφάλεια 

και καλύτερη ποιότητα υπηρεσιών.

Μέσα στον τρέχοντα μήνα, απελευθερώνουμε και 

μεγάλο μέρος της αγοράς ενέργειας, όπου δημιουργήσαμε 

ανεξάρτητη ρυθμιστική αρχή. Στο τομέα αυτό εκδηλώνεται 

ιδιαίτερο επενδυτικό ενδιαφέρον από τον ιδιωτικό τομέα, 

γεγονός που θα αυξήσει τον ανταγωνισμό. Στο μεταξύ, τα 

εργοστάσια της Κομοτινής και της Φλώρινας προχωρούν.

Οι μετοχοποιήσεις και ιδιωτικοποιήσεις είναι 

σημαντικές, επιμένουμε σ’ αυτές, αλλά δεν θα τις κάνουμε 

απλά και μόνο για να κερδίσουμε τις εντυπώσεις. Ούτε 

σκοπεύουμε να πουλήσουμε τις δημόσιες επιχειρήσεις 

όσο-όσο. Για να φτιάξουμε δηλαδή το κλίμα στο 

χρηματιστήριο, επειδή ορισμένοι θεωρούν ότι αυτή είναι η 

σωστή συνταγή.

Η ταχύτητα των μετοχοποιήσεων και 

ιδιωτικοποιήσεων είναι συνάρτηση και των συνθηκών της 

αγοράς. Σήμερα, οι εγχώριοι και διεθνείς επενδυτές είναι 

περισσότερο επιλεκτικοί απ’ ό,τι ήταν πριν ένα χρόνο, 

πριν την πτώση των διεθνών χρηματιστηρίων. Η 

ενίσχυση της διαρθρωτικής προσαρμογής των



επιχειρήσεων αυτών αποτελεί εγγύηση για τη μελλοντική 

πορεία τους, και διασφαλίζει το μέλλον των εργαζομένων 

τους.

Κεντρική θέση στις διαρθρωτικές αλλαγές έχει η 

φορολογική μεταρρύθμιση που αναγγείλαμε. Ήδη 

ξεκίνησε η σχετική Επιτροπή Εργασίας. Θέλουμε να 

απλοποιήσουμε το φορολογικό καθεστώς και να το 

κάνουμε πιο ανταγωνιστικό. Στόχος μας είναι ακόμη 

μεγαλύτερη φορολογική δικαιοσύνη, αλλά και σωστά 

κίνητρα για αποταμίευση και επενδύσεις.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Στους μήνες που πέρασαν από τον Απρίλιο έχουμε 

δρομολογήσει μεγάλες μεταρρυθμίσεις, στην Υγεία, την 

Πρόνοια και την κοινωνική ασφάλιση. Η κοινωνία μας 

απαιτεί σύγχρονες ρυθμίσεις κοινωνικής προστασίας για 

να ανταπεξέλθει στις προκλήσεις και τα κοινωνικά 

δεδομένα του νέου αιώνα. Θα αναφέρω ενδεικτικά 

παραδείγματα.

Στην Υγεία, η προτεινόμενη μεταρρύθμιση 

αποκεντρώνει το ΕΣΥ, ανοίγοντάς το στις τοπικές 

ανάγκες. Αναπτύσσει την πρωτοβάθμια φροντίδα υγείας. 
Εξορθολογίζει την διαχείριση των πόρων, αναβαθμίζει το



ανθρώπινο δυναμικό και φέρνει τον στόχο καλύτερη υγεία 

για όλους πιο κοντά.

Στον τομέα της Εργασίας και απασχόλησης, κύριο 

μέλημά μας είναι η αντιμετώπιση της ανεργίας. Οι 

ταχύτεροι ρυθμοί ανάπτυξης είναι κυρίως εκείνοι που θα 

μας επιτρέψουν να αντιμετωπίσουμε το πρόβλημα αυτό 

κατά τρόπο αποτελεσματικό. Αλλά και οι 

μεταρρυθμιστικές τομές που επιχειρούμε στο εργασιακό, 

με το νόμο που περάσαμε στη Βουλή, αποβλέπουν 

ακριβώς στη δημιουργία όλο και περισσότερων νέων 

θέσεων εργασίας.

Στην Κοινωνική Ασφάλιση, αναδιοργανώνεται και 

εκσυγχρονίζεται το ΙΚΑ. Συγχρόνως, ετοιμάζουμε τη 

μεταρρύθμιση που θα θωρακίζει το ασφαλιστικό σύστημα 

για τον νέο αιώνα. Θέλουμε ένα ασφαλιστικό σύστημα, 

που να είναι βιώσιμο, κοινωνικά δίκαιο, που να 

διευκολύνει την κινητικότητα των εργαζομένων και να δίνει 

επιλογές στον πολίτη. Βασική επιδίωξή μας είναι η 

συναίνεση απ’ όλους τους φορείς, απ’ όλους του πολίτες 

και τα κόμματα. Γιατί ένα αποδεκτό σύστημα έχει 

μεγαλύτερη διαχρονική σταθερότητα και εξασφαλίζει 

περισσότερο του εργαζομένους.



Κυρίες και κύριοι βουλευτές,

t k V

Η Νέα Δημοκρατία, επειδή δεν μπορεί να 

αμφισβητήσει τα επιτεύγματα μας στην οικονομία, 
επικεντρώνει την προσοχή της και την ψηφοθηρική 

στρατηγική της στο Χρηματιστήρ|«®ίώρα, που το 

χρηματιστήριο γύρισε στα επίπεδαπου βρίσκονταν στην 

αρχή του 1999, η Νέα Δημοκρατία εντελώς καιροσκοπικά 

και απερίσκεπτα εξαπολύει μύδρους. Δεν διστάζει να 

χτυπήσει ακόμα και τους ίδιους τους θεσμούς εποπτείας, ιιοω.

την ίδια την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς. #

0  U- 
Σήμερα
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όμως, μας λέει τα αντίθετα/ Ξεχνάει ο κ. ιΜ;
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Καραμανλής το ισχυρισμό του το Σέπτέμβριο του 1999 ότι (όαα
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η Νέα Δημοκρατία θα βάζείτμία επιχείρηση την ημέρα στο
ωοϋ Μι

Χρηματιστήριά Ξεχνάει ο κ. Κμράμάνλής τον^σχυρισμό ^ ω ψ
Υ ^ ί V 11 ύ^αΡ^αοΑοοαεΊ ^  ν

V  του °τι επιτρέπονται οι μικρο-ενεσεις, δηλαδή, οι μικρό-"
παρεμβάσεις στο χρηματιστήριο; -εχνάει την κριτική που θα}
άσκησε το Σεπτέμβριο του 1999 σε όσους εφιστούσαν την &  

προσοχή στους επενδυτές;

V

Αλλά και σε ανύποπτο χρόνο, η συμπεριφορά της 

Νέας Δημοκρατίας ήταν ανεύθυγη. Ξεχνάει η Νέα
cxim'u^cxonf toi

Δημοκρατία όπ ζήτησε την παραιτηση της Επιτροπής~~ — - 

Κεφαλαιαγοράς,»όταν garni το Φεβρουάριο του 1997 

έβγαλε ανακοίνωση πσσ εφιστούσε την προσοχή των 

επενδυτών στις ταχείες ανατιμήσεις και στις φήμες* (?ταν &>iXÇooti
ι



Γι’ αυτό δήλωνε την 1η Ιουνίου του 1999 ο κ. Καραμανλής για την πορεία του 
Χρηματιστηρίου ότι «είναι λογικό οι επενδυτές να σκεφθούν πως αφού 
πηγαίνει καλά με τη μέτρια οικονομική πολιτική της κυβέρνησης, τότε θα πάει 
καλύτερα με την καλύτερη οικονομική πολιτική της Ν.Δ.». Και πρόσθετε την 
ίδια μέρα ο εκπρόσωπος της Ν.Δ. ότι «οι περισσότεροι επενδυτές στρέφονται 
προς τη Ν.Δ. και η πλειοψηφία τους θεωρεί ότι ισχυρή Ν.Δ. σημαίνει άνοδο 
του Χρηματιστηρίου».
Γι’ αυτό δήλωνε στις 6 Ιουνίου του 1999 ο κ. Καραμανλής ότι με την 
οικονομική πολιτική της Ν.Δ. η διαμόρφωση ενός οικονομικού πλαισίου με 
συνδυασμό σταθερότητας και ανάπτυξης θα κάνει το Χρηματιστήριο «να 
πετάει».

Όταν το Χρηματιστήριο εκτοξευόταν από τις 4.000 στις 6.000 μονάδες, η Ν.Δ. 
το απέδιδε στο αποτέλεσμα των ευρωεκλογών και την 1η Σεπτεμβρίου του 
1999 ο κ. Καραμανλής δήλωνε ότι «καταρρίφθηκε το επιχείρημα της 
κυβέρνησης πριν από τις ευρωεκλογές ότι αν η Ν.Δ. βγει πρώτο κόμμα θα 
πέσει το Χρηματιστήριο, κάτι που θα μπορούσε να ερμηνευθεί»-λέει ο κ. 
Καραμανλής- «ως ψήφος εμπιστοσύνης προς τη Ν.Δ.»

Όταν στα τέλη Σεπτεμβρίου μια πτώση των τιμών των μετοχών αποδόθηκε σε 
δηλώσεις κυβερνητικών παραγόντων, η Ν.Δ. κατακεραύνωνε τις δηλώσεις 
αυτές και ο αρμόδιος τομεάρχης της έλεγε ότι η Ν.Δ. πρέπει να τονίζει τις 
καλές προοπτικές του Χρηματιστηρίου.
«Εμείς είμαστε σίγουροι ότι το ελληνικό Χρηματιστήριο θα προχωρήσει με 
ασφάλεια μπροστά», δήλωνε ο εκπρόσωπος της Ν.Δ. στις 22 Σεπτεμβρίου 
του 1999 και λίγες μέρες μετά (25/9) δεσμευόταν για τη δυνατότητα εισαγωγής 
στο Χρηματιστήριο μίας νέας εταιρίας κάθε εργάσιμη μέρα αντί μιας κάθε 
μήνα.
Ακόμα και το Νοέμβριο του 1999 ο κ. Καραμανλής δήλωνε ότι «παρά τις 
ευρωεκλογές περί του αντιθέτου όταν η Ν.Δ. κέρδισε τις ευρωεκλογές το 
Χρηματιστήριο «ξεκίνησε μια παρατεταμένη ανοδική πορεία που κράτησε έως 
πρόσφατα».

Όσον αφορά την προεκλογική περίοδο του 2000, η Ν.Δ. γνωρίζει καλά ότι 
αυτή είχε εντάξει στον πολιτικό σχεδίασμά της το Χρηματιστήριο με τρόπο 
απαράδεκτο. Το ίδιο κάνει και σήμερα επιβεβαιώνοντας την ανευθυνότητά 
της.



αυτέβσυνιστούσε να μην σπεύδουν σε βιαστικές κινήσεις, 

να κάνουν ψύχραιμες και ισορροπημένες επιλογές και να

διεκπεραιώνουν τις συναλλαγές τους μόνο μέσω εταιρειών 

που έχουν άδεια να πραγματοποιούν τέτοιες συναλλαγές;
ι __ ν 
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Κύριοι βουλευτές της Νέας Δημοκρατίας,
τατρέπετε τα ανεύθυνα ^όγια σε ανεύθυνες πράξεις.

■ηΓΐ ^  τα οταοη οαν
/ παρασύοετε τοΠαρασύρετε ίο  μικρο-επεν6υτή να πουλήσει και να 

χάσει τώρα που το χρηματιστήριο είναι σε χαμηλά 

επίπεδα. Τα χρηματιστήρια έχουν υψηλές διακυμάνσεις,
ι7ίχ

το ξέρετε, Το δικό μας χρηματιστήριο,^ργό-ήμ ^ γ ο ρ α ^θα Π
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γνωρίσει ανάκαμψη. Ο Έλληνας αποταμιευτής θέλει

επενδυτική παιδεία, σωστές συμβουλές, δεν θέλει Γ !

δημαγωγία. Κίαα¿ουι^α ίοψ ί ΙΜ> αί ° ^  αω° ^ Ί ία ^ ϋα ^

Καμιά κυβέρνηση δεν θέλει να βλέπει το Χρηματιστήριο να πέφτει. Τους 
επενδυτές και ιδιαίτερα τους μικροεπενδυτές τους σκεφτόμαστε πρώτοι εμείς 
που έχουμε την ευθύνη για την πορεία αυτού του τόπου.
Καμιά κυβέρνηση, όμως, δεν έχει το μαγικό ραβδί για να επεμβαίνει στη 
λειτουργία των αγορών, σε φαινόμενα με παρατεταμένη διάρκεια και δεν 
πρέπει άλλωστε να το κάνει.

Αν κανείς έθετε το ερώτημα «θέλει η κυβέρνηση τη θετική πορεία του 
χρηματιστηρίου και επιδιώκει, στο θεσμικό επίπεδο, να είναι αυτή η πορεία 
κατά το δυνατόν διασφαλισμένη;» η απάντηση από όλους θα ήταν 
καταφατική.

ιωτήσουμε οποιονδήποτε αν 
ίου, πολύ φοβούμαι ότι δεν-θα

Οι διακυμάνσεις των ελεύθερων αγορών είναι 

φαινόμενο που συμβαίνει παντού, ακόμα και στις ΗΠΑ, 

όπου οι κεφαλαιαγορές έχουν μεγάλη ρευστότητα. 

Είδαμε, για παράδειγμα, το 2000, τις εταιρείες της νέας

Αν κάνουμε την ίδια ερώτηση για τη Ν.Δ., αν I



οικονομίας του ΝΑδϋΑΟ να χάνουν το μεγαλύτερο μέρος 

της αξίας τους/ Ξέρουμε από την διεθνή εμπειρία ότι οι 

αγορές έχουν πάντοτε δυνατότητες ανάκαμψης. Πρέπει 

ί  \ία όμως να διαφυλαχθεί η ακεραιότητά τους, ο ιστός τους οι
&ρ6α)χΜρ<^θεσ^οί ΤΟϋς ώστε να έλθει η ώρα της ε^ρρρόπησης/ '
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Από καταβολής τους οι αγορές και ιδιμντ^μα υι a vuTk tgggi^, δεν αναπτύσσονται 
γραμμικά. Υπάρχουν κύκλοι που εναλλάσσονται, το μέγεθος και η ταχύτητα των 
οποίων εξαρτώνται από ενδογενείς και εξωγενείς παράγοντες, όσο και από το 
βαθμό ωριμότητας των αγορών. Απ6 Γην Κρίση της αγοράς της τουλίπας στην 
Ολλανδία 300 χρόνια ^υν.—μόχριΜ̂ λί πτώσεις των χρηματιστηριακών δεικτών 
του έτους 2000 στην Πορτογαλία, την Ιρλανδία, την Ιαπωνία, την Ελλάδα, του 
Nasdaq στην Αμερική, της «Νέας Αγοράς» στη Γερμανία, και όλω^αν^α^έτως 
των αναδυόμενων αγορών, μ« μόνη ίσως εξαίρεση αυτή της Κί\4ς,~τα· αίτια stvm 
πβ&λά, και όχι ένα. Αν όμως υπάρχει ένα κοινό συμπέρασμα, αυτό είναι ότι οι 
Κυβερνήσεις δεν μπορούν να επηρεάσουν την πορεία των αγορών με άμεσες 
παρεμβάσεις, παρά μόνο με την ακολουθούμενη οικονομική πολιτική, και αυτό 
σε μεσο-μακροπρόθεσμο ορίζοντα. JUJtjp
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Σε λίγο, λοιπόν, το ελληνικό χρηματιστήριο θα 

συγκρίνεται με τα ώριμα χρηματιστήρια της Ευρώπης κ@1 

τ^Α μ ^ ικ ή ς . Αυτό κάνει ακόμα πιο επιτακτική την 

ανάγκη να προστατέψουμε και να ισχυροποιήσουμε τους 

θεσμούς.

Η ηρεμία στην αγορά είναι αναγκαία προϋπόθεση. Το 

ΧΑΑ κινείται διεθνώς με πολύ έντονους ρυθμούς 

επιζητώντας και πελάτες και συμμάχους σε άλλα 

χρηματιστήρια. Η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς έχει 

προωθήσει προχωρημένους κανόνες διαφάνειας για 

εισηγμένες επιχειρήσεις, την εταιρική διακυβέρνηση και



την λειτουργία της αγοράς, αναγνωρίζοντας ότι η 

αυξημένη διαφάνεια είναι βασικό αίτημα της νέας γενιάς 
επενδυτών του εξωτερικού αλλά και ανάγκη για ένα πιο 

ώριμο και νηφάλιο επενδυτικό κοινό στην Ελλάδα. Η 

κυβέρνηση προωθεί την οικονομική πολιτική που 

ασφαλίζει την ισχυρή πορεία της οικονομίας.

Όλη αυτή η δουλειά απαιτεί επιμονή, ψυχραιμία και 

βούληση για θεμελίωση των αλλαγών. Η αντιπολίτευση 

θέλει όλη αυτή η προσπάθεια να διακοπεί και να 

ανατραπεί. Προβάλλει το πρωτοφανές επιχείρημα ότι η 

αλλαγή προσώπων θα φέρει την αλλαγή στο 

χρηματιστηριακό κλίμα. Όσοι γνωρίζουν και εργάζονται 

συστηματικά τόσα χρόνια ξέρουν ότι οι αλλαγές δεν 

έρχονται από ενέργειες εύκολου εντυπωσιασμού. 

Έρχονται από σκληρή συστηματική δουλειά, με ξεκάθαρο 

στόχο.

Δεν μπορεί κανείς να αποκλείσει το ενδεχόμενο 

κάποιοι να παρανομούν στο Χρηματιστήριο. Αυτές οι 

περιπτώσεις πρέπει, όμως, να διερευνώνται και να 

τιμωρούνται με συντεταγμένο τρόπο και όχι με γενικές 

διώξεις και αφορισμούς που δυσφημούν όλη την αγορά. 

Αυτόν τον συντεταγμένο τρόπο προωθεί αποτελεσματικά 

η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς.



Τα χρόνια που πέρασαν η Επιτροπή, που 

στελεχώθηκε το 1997, έχει διερευνήσει εκατοντάδες 

υποθέσεων. Έχει παραπέμψει στην δικαιοσύνη δεκάδες 

πρόσωπα. Έχει επιβάλει διοικητικές κυρώσεις σε 

εκατοντάδες φυσικά και νομικά πρόσωπα, έχει αφαιρέσει 

πολλές άδειες από χρηματιστηριακές εταιρίες και ΕΛΔΕ. 

Σε πρόσφατη έκθεση του ΟΟΣΑ για τις εποπτικές αρχές 

στην Ελλάδα, ο οργανισμός αυτός απένειμε εύσημα στην 

Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς ως μιας αρχής που λειτουργεί 

με ανεξαρτησία και αποτελεσματικότητα.

Η Νέα Δημοκρατία κάνει ότι μπορεί να δυσφημήσει 

την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς, που εμείς φτιάξαμε από το 

μηδέν, και που η ενίσχυση και η παρουσία της στην 

Ελλάδα και το εξωτερικό αποτελούν ουσιαστικό στοιχείο 

της χρηματιστηριακής ομαλότητας. Πρέπει να ενισχύουμε 

τους θεσμούς και να τους αφήσουμε να λειτουργούν.

Αλλά και το ίδιο το χρηματιστήριο είναι θεσμός, που 

πρέπει να προστατεύουμε-ως κόρη οφθαλμού. Το 

χρηματιστήριο θωρακίζεται και εκσυγχρονίζεται. Έχει 

επιβάλει κανόνες διαφάνειας, έχει συνδεθεί με τους 

φορείς, εξυπηρετεί το κοινό. Έχει γίνει ένα χρηματιστήριο, 

το οποίο ξένα χρηματιστήρια θέλουν να προσεταιριστούν 

στις στρατηγικές συμμαχίες που διαμορφώνονται 

παγκοσμίως.



Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Θα μπορούσα να πω πολλά ακόμα. Κλείν^ο
■DaanuxL coco fcoy*. 

λέγοντας ότι θλίβομςκ για την πρόίασ^-δυσπιστία 
\ wí να ίύοοlúú^ o u  xnu uop^eauxu xr>̂  

Νέας Δημοκρατίας κατά τηι ι Υποαργσύ-ΈΘντκή^-

. Το θέμα του χρηματιστηρίου είναι θέμα που 

δεν χωράει μικροπολιτικές αντιπαραθέσεις και 

εκμετάλλευση, αλλά απαιτεί υπευθυνότητα. Νομίζω ότι 

είναι το ελάχιστο που περιμένουν οι Έλληνες πολίτες από 

εμάς.

Εμείς, ως Κυβέρνηση, παραμένουμε προσηλωμένοι 

στο έργο μας κατ-αφήνοσμε τον κ. Καραμανλή και τη Νέα 

Δημοκρατία στον ολισθηρό δρόμο της εύκολης και 

ανέξοδης δημαγωγίας που έχουν επιλέξει. Στο τέλος, 

όμως, όλοι θα κριθούμε από τις πράξεις μας και το έργο 

που θα προσφέρουμε στον Έλληνα πολίτη και την 
κοινωνία μας. Βοοο βα

Ch\ ^ i L*Oí>^L 9 c U U C t



αυτά, μαζί με την προοπτική της ΟΝΕ, απετέλεσαν 

πραγματικό υπόστρωμα μιας αισιοδοξίας, η οποία 

τροφοδότησε και την χρηματιστηριακή ψυχολογία, έστω 

και αν η τελευταία οδήγησε σε φαινόμενα υπερ- 

αντίδρασης.

Έπειτα από πολλά χρόνια στασιμότητας και 

ακαμψίας, η πρωτόγνωρη οικονομική πρόοδος πιθανώς 

υπερ-προεξοφλήθηκε τόσο από τους εγχώριους όσο και
/γ

από ξένους θεσμικούς επενδυτές. Πολλοί έχουν φθάσει 

να δηλώσουν ότι το ελληνικό χρηματιστήριο είναι ‘φούσκα’ 

ή πυραμίδα. Αυτό είναι δυσφημιστικό ψεύδος που 

τρομοκρατεί τους επενδυτές. Η βάση και το μέλλον του 

χρηματιστηρίου είναι οι ελληνικές επιχειρήσεις, η 

ανταγωνιστικότητα και η κερδοφορία τους. Οι όποιες 

διακυμάνσεις των τιμών δεν ακυρώνουν την αξιόλογη 

δράση και προσφορά των ελληνικών επιχειρήσεων. Σε 

αυτές στηρίζεται η πεποίθησή μας ότι το χρηματιστήριο 

έχει και βάση και μέλλον.

Οι μεγάλες διακυμάνσεις των τιμών^οχετίζονται και με 

την ελεύθερη κίνηση των κεφαλαίων. Οι ξένοι θεσμικοί 

επενδυτές προέβησαν σε μεγάλες τοποθετήσεις στην 

Ελληνική κεφαλαιαγορά την περίοδο 1998-99. Η ελληνική 

κεφαλαιαγορά ήταν μία από τις πλέον υποσχόμενες



μεταξύ των αναδυόμενων αγορών και οι επιδόσεις των 

δύο εκείνων ετών ήσαν από τις καλύτερες του κόσμου.

Το 2000, όμως, συνέβησαν σημαντικές 

ανακατατάξεις. Πρώτο^ΓΟί-ελληντκές-πμές^διορθώθηκαν. 

Αεάϊ£ίρσν /^ελληνική αγορά προωθείται για μετάταξη από 

τις αναδυόμενες στις ανεπτυγμένες αγορές για τρεις 

λόγους:

• την ένταξη της Ελλάδας στην ευρωζώνη,

• τη θεσμική και λειτουργική αναβάθμιση των 

μηχανισμών της ελληνικής κεφαλαιαγοράς,

• την κερδοφόρα προοπτική των ελληνικών 

επιχειρήσεων.

Η μετάταξη είναι μία υψηλή βαθμολόγηση που 

υπόσχεται πολλά για το μέλλον. Είναι μια μεγάλη 

επιτυχία. Αλλά έχει και αυτή τις προκλήσεις της: 

Βρισκόμαστε σε μία μεταβατική περίοδο κατά την οποία 

αλλάζει το είδος των αμοιβαίων κεφαλαίων του εξωτερικού 

που επενδύουν στην Ελληνική κεφαλαιαγορά. Οι θεσμικοί

Λ °·

που ειδικεύονται σε αναδυόμενες αγορές αποχωρούν ά0,' \1Λ ιλν 

βαθμιαία. Οι θεσμικοί που ειδικεύονται σε ανεπτυγμένες ,ΓΗλ 

αγορές μας εξετάζουν και μας βαθμολογούν πριν

^προσέλθουν. Οι συνεχείς υποχωρήσεις των τιμών των 

β \ληνικώ ν μετοχών τους τελευταίους μήνες συνδέονται με

·-* ^



σημαντικές ρευστοποιήσεις ξένων που τοποθετούνται σε 

άλλες αναδυόμενες αγορές.

\  >
Η στρατηγική του χρηματιστηρίου, της Επιτροπής 

^σγΓ* ( Κεφαλαιαγοράς, και του ΥΠΕΘΟ είναι συγκεκριμένη και 

Α  αναπτύσσεται εδώ και αρκετούς μήνες, απευθυνόμενη 

, στην νέα αυτή γενιά των θεσμικών επενδυτών του 

εξωτερικού. Οι προηγούμενοι μας συνεκριναν με την 

ν Τουρκία, την Ταϊλάνδη, την Ουγγαρία, ή το Μεξικό. Οι
Υ Ο ^

μ\  ν αν ^  νέοι μας βαθμολογούν σε σχέση με την Ισπανία, την

^ Ε λ β ε τ ία ,  την Σουηδία ή την Αυστρία. Τώρα ο πήχης είναι 

πολύ ψηλότερα. Η έλευση των νέων ξένων επενδυτών 

^ών\\© 0 \ ·*ιβεν είναι αυτόματη, θέλει πολλή δουλειά, υπομονή και 

3 $  * 'ν\  στρατηγικές κινήσεις.

, ^  Λ<Α
Η ηρεμία στην αγορά είναι αναγκαία προϋπόθεση. Το 

ΧΑΑ κινείται διεθνώς με πολύ έντονους ρυθμούς 

επιζητώντας και πελάτες και συμμάχους σε άλλα 

χρηματιστήρια. Η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς έχει 

προωθήσει προχωρημένους κανόνες διαφάνειας για 

εισηγμένες επιχειρήσεις, την εταιρική διακυβέρνηση και 

την λειτουργία της αγοράς, αναγνωρίζοντας ότι η 

αυξημένη διαφάνεια είναι βασικό αίτημα της νέας γενιάς 

επενδυτών του εξωτερικού αλλά και ανάγκη για ένα πιο 

ώριμο και νηφάλιο επενδυτικό κοινό στην Ελλάδα. Η


